

## Верность рехавитов

Дейтон Киси

**Р**азговор Иеремии о послушании и непослушании, начатый в главе 34, продолжается в главе 35. Место действия остаётся тем же, однако время перемещается к дням Иоакима, который правил с 609 по 598 г. до н.э. (ст. 1, 11). Иоаким начал своё царствование в качестве вассала Египта (4 Цар. 23:31–37). После битвы при Кархемисе в 605 г. он до 601 г. был подвластен Навуходоносору (4 Цар. 24:1). Когда Египет возобновил борьбу с Вавилоном, Иоаким восстал против Навуходоносора. В результате вавилоняне в союзе с сирийцами, мававитянами и аммонеями победили Иоакима, что привело к его плenению и смерти (4 Цар. 24:2–6; 2 Пар. 36:5–8; Иер. 22:18, 19). События главы 35 произошли, по всей видимости, в конце царствования Иоакима.

Главные персонажи этой главы принадлежали к роду рехавитов.<sup>1</sup> Значимость этого рода уходила корнями к предку Ионадаву, который поклонялся Богу (4 Цар. 10:15–31). Около 840 г. до н.э. он на стороне Ииуя принял участие в восстании против зла и идолопоклонства Ахава и Иезавели. Его влияние более чем за двести лет до времени Иеремии тем важно для нашего урока, что его потомки по-прежнему чтили его заветы! Эти кочевники, жившие простой жизнью, недавно пришли в Иерусалим в поисках защиты от вавилонских и сирийских воин-

<sup>1</sup>Рехавиты относились к кинеянам (1 Пар. 2:55) и в дни Саула жили среди амаликитян (1 Цар. 15:5, 6). Они присоединились к израильтянам во время их исхода из Египта (Суд. 1:16; 4:11; Чис. 10:29–32).

нов (“халдеев” и “арамеев”; ст. 11).

Господь велел Иеремии отыскать эту семью и привести в дом Господень. Как Иеремии это удалось, мы не знаем, но он привёл их “в комнату сыновей Анана, сына Годолии, человека Божия” (ст. 4).<sup>2</sup> То, что за этим последовало, является одним из самых великих записанных примеров влияния человека на своих потомков. Ионадав семь раз упоминается по имени (ст. 6, 8, 10, 14, 16, 18, 19), шесть раз назван “отцом” (6, 8, 10, 14, 16, 18) и два раза подразумевается в местоимениях “своим”, “его” (ст. 14, 18)—девятнадцать ссылок в девятнадцати стихах. То, сколько раз он упоминается, отражает характер и воздействие примера этого человека.

### ПРИМЕР ПОСЛУШАНИЯ РЕХАВИТОВ (35:6–11)

Как, должно быть, Бог жаждал, чтобы Иудея ответила на Его заповеди, как рехавиты

<sup>2</sup>Чарльз Элликот пишет: “Похоже, начиная с 3 Цар. 6:5, на территории храма Соломона, как в случае кафедрального собора, были построены помещения, в которых по особому позволению проживали видные священники или пророки. По всей видимости, пророчица Олдама жила в подобных комнатах, называемых «вторая часть» (см. 4 Цар. 22:14). В данном случае в комнате проживали сыновья Анана. Он или Годолия (еврейская пунктуация говорит в пользу Анана), назван человеком Божиим, то есть пророком, и потому сочувствующим, можно верить, работе Иеремии (Втор. 33:1; 1 Цар. 2:27; 3 Цар. 13:1; 20:28; 4 Цар. 4:7, 9; 1 Пар. 23:14; 2 Пар. 11:2)”.

**ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ.** Тема: рехавиты как символ непоколебимости и верности. Время действия: годы царствования Иоакима. Ключевая истинна: 35:14–16, Его народ игнорировал и не исполнял Божье слово.

ответили Ионадаву! Они “послушались”<sup>3</sup> (ст. 8; см. 3:13, 25; 7:23, 28; 9:13; 11:3, 4, 7, 8; 12:17; 17:23; 22:21; 26:13; 32:23; 34:10, 11). Бог желал и требовал послушания. Мы, изучающие Писания, должны отметить этот термин и проанализировать свои ответы Богу в свете Его заповедей. Слышание ведёт к вниманию и пониманию. Мы должны принять Божью весть и поставленную перед нами задачу, не упустив ни одной детали.

Нас не удивляет, когда мы в стихе 10 видим, что рехавиты слушались и “дела[ли] всё, что заповедал [им] Ионадав”. Стих 14 говорит, что слова Ионадава “выполняются”.<sup>4</sup> “Выполнять”—это практически то же самое, что и “слушаться”. Рехавиты не просто смотрели на требования Ионадава, но “выполняли” их, утверждали их, делали его правила своим образом жизни, придерживаясь их, как минимум, уже два столетия. Ещё более примечательна широта влияния завета Ионадава. Когда Иеремия поставил перед ними вино, их ответ отразил замечательное послушание. Отметьте области этого влияния.

*Что они пили*—“Не пейте вина” (ст. 6). В том, что они отказались пить вино, мы видим весть на благо “мужам Иуды и жителям Иерусалима” (ст. 13).<sup>5</sup>

*Кого это касалось*—“Не пейте вина ни вы, ни дети ваши вовеки” (ст. 6). Этот запрет был дан навеки (евр. *олам*). Пока существовали рехавиты, должно было неукоснительно соблюдаться и это правило не пить вино—and *they observed it*! Наверняка, некоторым в роду хотелось отведать вина, но все с честью соблюдали правило и не пили. Они являются образцом воздержания.

*Где они жили*—“Домов не стройте... но живите в шатрах во все дни жизни вашей” (ст. 7). В этих словах больше мудрости (так достигалась безопасность), чем какой-то странности.

<sup>3</sup>См. определение *шамеа* в сноске 3 на с. 4.

<sup>4</sup>Евр.: *кум*—“...Вставать... идти вперёд... исполнять, выполнять, Пс. 118:106... возводить, строить... побуждать к появлению или существованию... устанавливать что-либо, Чис. 30:14, 15... выполнять обещание, 1 Цар. 1:23”.

<sup>5</sup>Это не пример искушения более слабого брата. Иеремия не хотел ввести этих аскетов в грех. Он знал, что рехавиты посвятили себя строгому жизненному правилу, включавшему воздержание от употребления всех плодов виноградной лозы. И именно эту их верность такому образу жизни Иеремия хотел наглядно продемонстрировать руководителям страны” (Смит).

На кочевников никто не станет нападать и грабить, потому что их имущество настолько скучно, что цель не оправдает усилий.

*Чем им заниматься*—“Семян не сейте, и виноградников не разводите, и не имейте их” (ст. 7).<sup>6</sup>

*На ком они женились*—“Мы послушались... и жёны наши, и сыновья наши, и дочери наши” (ст. 8). Когда человек посвящает себя Создателю, это решение должно учитывать род занятий и домашний образ жизни. Выбор супруга или супруги должен сопровождаться вдумчивой молитвой!

*Почему они так жили*—“Чтобы вам долгое время прожить на той земле, где вы странники” (ст. 7). Правила и послушание оскорбительны для некоторых и тяжелы, а то и нелепы, для других. Многие не видят наград за праведность. Такие скатываются в непослушание, в депрессию, в беду. Целью указаний Ионадава было не лишить своих детей радости, а дать им долгосрочные блага на долгую жизнь в той земле (см. Прит. 3:1–10). Обратите внимание на обещания, связанные со следующими отрывками: Ин. 10:9–16, 27–29; 14:27; 15:10–12; Деян. 2:36–47. А вы относитесь к *послушным* или *непослушным*?

## НЕПОСЛУШАНИЕ ИУДЕИ (35:12–16)

Имея перед глазами странный, но показательный образец послушания рехавитов, Иудеи и Иерусалим услышали Божий призыв: “Неужели вы не возьмёте из этого наставление<sup>7</sup> для себя, чтобы слушаться слов Моих?” (ст. 13). Бог знает нас и наставляет в соответствии с нашими нуждами. Наставление может включать в себя учение для незрелых, предупреждение для заблудших, пример для помощи другому или наказание для непослушных. В Его Слове есть всё, что нужно каждому человеку

“Чрезмерное употребление вина и дикие оргии во время сбора урожая, связанные с поклонением Ваалу, были Ионадаву омерзительны. Поскольку Ваал был богом сельского хозяйства, богом земледельца, Ионадав запретил членам своего рода сеять семена, разводить виноградники или владеть ими. Аскетизм рехавитов был постоянным укором для тех израильтян, которые поддались заманчивому искушению присоединиться к чувственному «поклонению» Ваалу. Как и назореи, рехавиты являются примером посвящённости Богу” (Смит).

<sup>7</sup>Евр.: *мусар*—“...наказание детей родителями с целью исправления, народов царями или людей Богом. Прит. 22:15; 23:13... вразумление, наказание... пример...”

(2 Тим. 3:16, 17), и мы должны с волнением принимать Его руководство.

Бог посыпал Своих пророков одному поколению за другим, но Иудея никак не хотела слушать Бога (ст. 16; 17:23; 32:32–35). Иудея совершила двойной грех. Они не обращали *никакого внимания* и не предпринимали никаких действий. Бог сказал: “Вот, Я наведу на Иудею и на всех жителей Иерусалима всё то зло, которое Я изрёк на них, потому что Я говорил им, а они не слушались, звал их, а они не отвечали” (ст. 17). А ведь Божий завет с Иудеей и Его особые благословения им должны были стать двойной причиной почитать и слушать Его.<sup>8</sup>

Люди в Иудее и Иерусалиме не повиновались. Поразителен контраст в стихах 15 и 16. Весь народ Иудеи отвернулся от своего небесного Отца, который так щедро благословил их в земле обетованной, которую дал им во владение. Как резко они отличались от этого маленьского рода, такого верного своему предку, у которого практически ничего не было, кроме обязательных правил и элементарной мудрости.

### ВЫВОД ДЛЯ НЕПОСЛУШНЫХ (35:17–19)

Каждая полученная пророческая весть требовала *ответа*, который влёк за собой соответствующее *воздаяние*. Таков же и наш жизнен-

<sup>8</sup>“Обязанность—это привилегия; особые отношения предполагают особые обязанности. Если Бог наш Отец, то мы обязаны особым образом повиноваться Богу по причине наших отношений с Ним. Учение о Божьем отцовстве не может служить оправданием для освобождения себя от верности, которую мы считали обязательной, пока взирали на Него только как на нашего верховного Правителя. Вместо того чтобы делать нас более беспечными, это учение должно усилить наше рвение оставаться верными... У отца есть такие права на своих детей, каких нет больше ни у кого, и они должны повиноваться ему, как никому другому... Многие годы ребёнок полностью зависит от своих родителей. Беспомощный и нуждающийся в постоянном внимании, он находит в них средства к существованию, защиту и счастье. Родительская забота, труд и жертва должны привязывать к ним детей узами глубочайшей благодарности. Оплатить всё это невозможно, да никто и не ждёт этого; но самое меньшее, что можно сделать, это слушаться” (Чейни и Адени).

ный путь. Из-за *непослушания* Иудея и Иерусалим теперь собирали свою награду. Когда Бог говорил, они не слушали. Когда Он звал, они не отвечали, и потому теперь Бог наводил на них все те бедствия, которые изрёк на них (ст. 17; см. 11:11; 19:3–6; 26:3).

С такой же верностью Бог вознаграждал и *послушание*. Повиновение рехавитов своему предку Ионадаву не прошло незамеченным. Бог пообещал этим людям: “Не отнимется у Ионадава, сына Рехава, муж, предстоящий перед лицом Моим во все дни” (ст. 19). Предстояние перед лицом Бога означало нечто большее, чем непрерывность имени. Это та верность убеждениям и послушанию, какую демонстрировали потомки Ионадава.

Рехавиты были не просто примером послушания—они ещё продемонстрировали свой благочестивый и преданный дух. Их образ жизни шёл дальше обыкновенной законопослушности—они с любовью и почтительной благодарностью относились к законодателю. Их образ жизни был больше, нежели исполнение долга; это было выражение благодарности. Этот дух полностью соответствует духу *нашего истинного образца—Иисуса Христа*. С. Конвой так пишет об отношении Христа к Отцу:

“Я всегда—говорил Он,—делаю то, что угодно Моему Отцу” [см. Ин. 8:29]. Как Бог является реализацией совершенного отцовства, так Господь Иисус Христос является воплощением совершенного сыновства. Это сыновство подверглось таким испытаниям, с какими никогда не доведётся столкнуться ни одному человеку, и выстоило даже под давлением страшных мучений, креста, кажущейся покинутости. Поэтому в Нём мы видим наш Образец, а в Его возвеличении теперь наша награда.

### Другие примеры послушания

Как мы сегодня должны слушаться Бога? Вспомните послушание тех, кто услышал проповедь Слова в книге Деяний. Они уверовали (2:37; 8:37) и повиновались. Это означает, что они покаялись в своих грехах (2:38; 9:1–21), крестились (2:41; 8:38; 10:48; 22:16) и потом жили похристиански (2:42–47).